

# BESZÁMOLÓ

1984 JÚLIUS

A HAMILTONI MAGYAR BIZOTTSÁG EREDMÉNYES MUNKÁT VÉGZETT az alakulása óta eltelt hét hónap alatt. Az eredményeket főként a tageszervezetek érték el, mivel nagyrészt az Alapszabályban említett szakbizottságok munkáját végezték. Ezenkívül egyes tagszervezeteink más, egyenlőre nem tag szervezetekkel karöltve igyekeztek terveinket végrehajtani.

Legnagyobb közös vállalkozásunk a március 15.-i ünnepség rendezése volt. A HAMILTONI MAGYAR KULTURKÖZPONT nagytermében megtartott emlékezés és hangverseny rendkívül sikeres volt. Jövőre nehéz lesz tulszárnyalni. A közönség összetétele a hamiltoni magyarság minden rétegét és szervezetét képviselte.

A következő nagyobb szabású vállalkozás, a hamiltoni magyar társadalom presztizs eseménye, a debütáns bál előkészítése folyamatban van. Részletes terveinket rövidesen nyilvánosságra hozzuk.

## Beszámoló a tagszervezeteink munkájáról:

A Hamiltoni Magyar Kultur Központ tovább folytatta sikeres tagtoborzó munkáját. Az elmúlt hét hónap alatt a klub pénzügyei is megnyugtatóan alakultak. Minden ezer dolláron felüli kölcsönt visszafizettek, illetve rövidesen visszaadnak. A ház átalakítási munkálatai is, a jövedelem és az adományoktól függően, szépen haladnak. Juniusban az italengedélyt is megkapták, ami természetesen a jövedelem emelkedését jelenti. Kulturális vonalon a főbb rendezvények száma és minősége is jelentős volt. Az ujonan megalakult és Bognár János által szorgalmazott Művelődési Kör, nemzeti tragédiánk, a trianoni békeparancs kevesek által ismert részleteiről és előzményeiről tartott előadás sorozattal mutatkozott be. Az első előadást, március negyedikén Andrékovics Péter, míg a másikat április elsején Dr. Kovács Ernő torontói vendégelőadó tartották. A színjátszó csoport is újjá szerveződött. Idei három, nagyszerűen összeállított műsorukkal nagy közönségsikert arattak. Varga Tibor fáradtságos rendezői munkájának nagy tetszés és megelégedés volt a viszhangja.

A HONFOGLALÁS című folyóirat, kezdeti hibák és "gyerekbetegségek" után lassan megtalálja nivóját és stílusát. A klub belső hírei mellett hazafias, történelmi, irodalmi, vallási, cserkész és ifjusági tárgyú cikkeket közöl. Tartalma világos és egyértelmű válasz azoknak, akik "balratolódással" vádolják a klubot. Ha nem olvassák e lapot, vagy csak a hibákat, elírásokat keresik benne, mi jogon támadják? Ha olvassák, s ennek ellenére hazafiatlansággal s baloldalissággal vádolják, akkor hazudnak és rágalmaznak.

Egyébként a klub tagjai közül kb. százötvenen tagjai a hamiltoni magyar egyházaknak. Ez talán jelent valamit!



Az Erdélyi Kör: Szokásos funkciói mellett a Balczó film bemutatására vállalkozott. A május 6.-án tartott vetítés a HMKK nagytermében, nagyszámu közönség előtt történt. Ebben a filmben Balczó. az öttusa többszörös olimpiai, világ és európabajnoka hitet tett az emberi élet minden területén, így a sportban is szükséges tiszta erkölcs, becsület, tárgyilagosság és igazságosság mellett. A film nagy hatást tett mindannyiunkra. Nem csoda, hogy otthon hosszú sorok álltak, az egyébként jobbára üres mozik előtt, s a budapesti kormány hat hét után be is tiltotta e filmet.

Az Irodalmi és Művészeti Kör: Sikerrel fejezte be az 1983/84-es évadját. Ez évben a következő előadások hangzottak el:

Január 15: Nt. Vatai László: Márai Sándor életműve.

Február 12: Nt. Pokoly László: Luther Márton élete.

Március 4: Haraszi Endre: Emlékezés Körösi Csoma Sándorra.

Április 8: Jabláczy László: Bucsú Európától, utban az elektronikus világ felé.

Őszi előadásait október 14, november 4 és december 2.-án tartják.

Az Öregcserkészek: A Szt. István Egyházközséggel karöltve rendezték március 18.-án a hamiltoni magyarság már lassan hagyományossá váló koncertjét, a "Magyar Zene 200 Éve" címmel. E nagyszerű esemény ki felé fordul a magyar zene megismertetése céljával. Mindenhol hirdetjük s így jelentős számu angolnyelvű zeneértő közönségünk van, de az anyagi alapot a hamiltoni magyar közönség hűsége adja. Célunkat természetesen a jó újságkritikával érjük el. E téren nem panaszkodhatunk, eddig még csak jó kritikát kaptunk a Spectatortól.

A Szabadvilági Magyarok Világkongresszusának tett ígéretünkhöz hiven, összeállítjuk az angolnyelvű, magyartárgyú történelmi szakkönyvek jegyzékét. A kiküldött kérdőívek többsége visszajött a magyar szakemberektől s azok feldolgozása folyamatban van.

Levelet irtak egy ismeretterjesztő könyv kiadójának, Budai Parmenius István csehszlovák kisajátítása ellen. A levélnek sikere volt, mert a kiadó megígérte a könyv legközelebbi kiadásában való helyreigazítást, az általuk szolgáltatott adatok alapján.

Junius 10.-én Csoóri Sándorné, Marosi Julia előadástjtét rendezték meg a Szt. István Egyházközség és a HMKK közös rendezésében, pártfogásában. Az előadás felejthetetlen élményt nyújtott a nézőknek, akik között még buffaloi ismerősöket is lehetett találni.

A Nyugdíjasok Klubja: E szép kezdeményezés tagsági ügye egyenlőre függőben van. Ez részben a tisztikarban beállott változás, részben a szervezés befejezetlenségének a következménye. Az új elnökkel, Dr. Eöllös Árpáddal folytatott beszélgetés alapján, a jó viszony és baráti együttműködés kialakításának minden lehetősége megvan. Reméljük, az állami segélyt rövidesen megkapják, s a rendszeres klubéletet megfelelő keretek között fejleszthetik tovább.

Az Arany János Iskola alsó tagozata sikerrel zárta tanévét. Köszönet Jankura Ákos igazgatónak és munkatársainak: Pusztai Lászlóné, Lamperth Zoltánné, Bárdos Margit, Bárdos Domokos tanítóknak. Külön köszönet illeti a szülőket, akik hűségesen hozták gyermekeiket hóban, fagyban, esőben.

Az utolsó előadás május 8.-án volt s azóta már a bizonyítványok is kimentek.



Különös örömet okozott a felnőttek osztálya, akik /kettő kivételével/ végig kitartottak s nagy lelkesedéssel igyekeztek Bárdos Domokos tudományát elsajátítani.

A kezdő létszám 67 volt, s a lemorzsolódás a vártnál sokkal kisebb. Csupán négyen maradtak ki.

A "Credit" tanfolyam is sikerrel végezte az évet, Petró Zoltán vezetésével. A létszám szintén kielégítő volt, de szeptemberben nagy erőfeszítést kell tennünk a toborzás terén. A cserkészek többsége tavaly és az idén végzett, így onnan kevesebb tanulóval kell számolnunk. Kérjük tehát az egyházakat és egyesületeket, buzdítsák fiataljaikat a tanfolyam felvételére. A Magyar Cserkész Szövetség magyar irodalmi érettségi vizsgáját Mayer Norbert, Lőrincz Ede, Petró Szilvia, Lőrincz Andrea és ifj. Deme Lajos tette le sikeresen.

### VISZONYUNK A MAGYAR SZERVEZETEKHEZ

A Szt. István Egyház: Viszonyunk kitűnő. Szervezkedésünk első napjától, pater Chilla, mint megfigyelő vett részt gyűléseinken. A reméljük ideiglenes távolmaradásuk egyik oka, az esetleges kompromisszumos megoldás reménye volt. A másik ok, néhány egyháztanácsi tag heves ellenzéki álláspontja. A kompromisszumos megoldás, ma már lehetetlen. Az egyházon belüli ellenzék gyöngül, annál is inkább, mert az egyház jónéhány hangadója a Hamiltoni Magyar Kultur Központ tagja, vagy cserkész, öregcserkész. Azok pedig, akik a rólunk terjesztett rágalmakat, védekezésünk hiányában, elhitték jóhiszeműen, napról napra tisztábban látnak. Hiszen munkánk és eredményeink önmagukban is mellettünk szólnak.

A Kálvin János Egyház: Vezetője még mindig egyetlen jelentős támogatója a "Kulturbizottság" fikciójának. Viszonyunk holtponton van. A református testvéreink (akik között számos jó barátunk van) távolmaradása súlyos veszteség magyar szempontból. Reméljük, ez az állapot rövidesen javulni fog.

A Szt. Mihály<sup>g-k.</sup> Egyház: Az egyház tagjai és lelkésze közötti áthidalhatatlan szakadék miatt, ft. Barna Sándor megszűnt az egyházat képviselni. Reméljük, a görög katolikus testvéreink megoldást találnak e súlyos problémára s olyan lelkipásztort kapnak, ki bizalmukat élvezzi. Addig is szimpátiával támogatjuk erőfeszítéseiket.

A "Kulturbizottság": Mivel ft. Dr. Baksa Csaba egyháza presbitériumának nem ad beleszólási jogot a "Kulturbizottság" ügyeibe, úgy azt már valószínűleg egyetlen magyar szervezet sem támogatja. Egyre inkább úgy tűnik, hogy a "Kulturbizottság" egy tömegbázis nélküli, saját magát fontosnak tartó, buzgó személyek öncélú gyülekezetevé vált. Tagjai: ft. Dr. Baksa, Deme L. Jordán J. Antalóczy I. Szabó B. -elnök-, Koncz A. Varga I. ft. Barna S. és Kovács E. Tevékenységük egyetlen célja, a Hamiltoni Magyar Bizottság szétrobbantása. Az elmúlt hét hónapban csak egy rendezvényük volt, a március 15.-i, igen gyér közönségű ünnepség, amit a HMB elleni támadásra és vádaskodásra használtak fel. Kedvenc vádjaik: "a budapesti kormány szálláscsinálói", "kommunista ügynök", "az ottawai követség megbízásából bomlaszt" stb.



Legutóbbi bomlasztási kísérletük május 12.-én történt, mikor is a Gage parki ünnepségek ürügyén összehozott gyűlésen Szabó Béla és Antalóczy Imre arra akarták rábírní a HMKK vezetőit (Papp Árpád, Kluszká Ferenc, Incze György) hogy a sátrat és a főzést csinálják közösen és felezzék meg a hasznót. Ugyanis a "Kulturbizottság" nem jelentkezett idejében s a részvételi díjat sem fizették be, de szerettek volna a haszonból részesülni. Ezt a társulási ajánlatot a klub vezetői kereken elutasították. Szabóék természetesen nem mulasztották el az alkalmat a HMB megtámadására s erősen próbálták rábeszélni Papp Árpádekat a "Kulturbizottsághoz" való csatlakozásra. Szokásukhoz híven, megint személyeskedni kezdtek, amit a klub vezetői erélyesen visszautasítottak, a csatlakozási indítvánnyal együtt.

A "Kulturbizottság" néhány tagjának kedvenc szórakozása a rágalmak terjesztése telefonon, levélben és szóban. Névtelen, levelek a szerkesztőhöz" írása sem ritka. Nomeg a "feljelentések". Az RCMP egyik referensét "valaki" a klub elnökének, Papp Árpádnak a nyakára küldte. A másik ur Nagy Ferenc pátert panaszolta be személyesen a Torontoban lakó jezsuita vezetőnél. Ujabban Chilla pátert "jelentette" fel az egyik kulturbizottságos atyafi, szintén Torontóban. Tevékenységük a legsötétebb náci és kommunista időket idézik fel, amikor a "nemzetmentő, melldöngető monopol hazaffyak" először a zsidókat, baloldaliakat jelentették fel a Gestapónak, majd néhány hónappal később a nyilasokat s más jobboldaliakat jelentettek fel a moszkovita Péter Gáboréknál és az NKVDnél.

Hogy a nevüket nem írjuk ki? Ha valaki nagyon kíváncsi, megmondjuk. Kinyomtatni azonban nem volna tisztességes részünkről, mert ezek az emberek néha jót is tettek a magyarságért. Csak most a "hatalom" illúziójának elvesztése készíti őket e kétségbeesett lépésekre. Az utókor csak emlékezzék meg róluk a nemesebb cselekedeteikről...

### F E L H I V Á S

A New Yorkban szervezett Hungarian Human Rights Foundation (régebben CHRR) azzal a kéréssel fordult a magyarsághoz, hogy írjon leveleket és gyűjtsön aláírásokat az újból letartóztatott Duray Miklós felvidéki, Borbély Ernő Buzás László és Visky Árpád, az oláhok által bebörtönzött magyarok ügyében. A levelek elkészültek s az aláírások gyűjtése is elkezdődött. Kérünk mindenkit, hogy az egyházaknál és a klubban kitett leveleket olvassák el és írják alá a mellékelt iveket. Nyilván, aki az erdélyi rokonait akarja látogatni, az ne írja alá az oláhoknak szóló levelet. Persze aki a felvidékre készül, ne írja alá a cseheknek szólót. Az ivek tisztaságára vigyázzunk.

Ha valaki nemmagyar ismerősei között is akar aláírásokat gyűjteni, annak szívesen adunk levélmásolatot és aláíró iveket.



**Professor EDWARD TELLER** was born in Budapest, Hungary in 1908. He pioneered the field of nuclear energy and has become one of the world's foremost authorities in this area. Prof. Teller has been awarded with innumerable honors for his contributions to science and humanity by leading academic institutions throughout the world. Prof. Teller also has the high distinction of being a science advisor to President Ronald Reagan.

**Dr. TELLER EDE** 1908-ban született Budapesten. Az atomkutatás világhírű magyar tudósa számtalan kitüntetésben részesült a tudomány és az emberiség érdekében folytatott munkájáért. Büszkén vallja magát magyarnak, ugyanakkor féltő gonddal aggódik új hazája, Amerika, és a szabad világ biztonsága fölött. Ronald Reagan elnök bizalmas tanácsadója. Teller professzornak mondanivalója van ezen az estén, éppen ezért pártkülönbség nélkül minden magyar honfitársunkat, amerikai barátunkat szeretettel hívunk és várunk!

#### PATRONS

Bauer Lajos	Koszkulics Albert
Belső Gyula	Koréh Ferenc
Bessenyei Albert	Mrs. Molnár Judith Klára
Csicseri Lajos	Dr. Pogány András
Fetekuty László	Moré Adnrás
Fekete Tibor	Olchváry István
Fodor Dezső	Somody Pál
Gereben István	Dr. Sándor András
Győrik Ilona	Dr. Szemere Sándor
Hajdú-Németh László	Vajtay István
Harkay Róbert	Vígh Zsolt
Dr. Hámos Ottó	Vígh Szabolcs
Horváth Sándor	Viczián Zsuzsanna
Dr. Jenőfi Nándor	Dr. Wigner Jenő

— List Incomplete —



## INVITATION

## MEGHÍVÓ

### LEADERSHIP YOU CAN TRUST!

"After all our struggles to revive confidence in our country, hope for our future, after all our hard-won victories earned through the patience and courage of every citizen, we cannot, must not, and will not turn back.

Vice President Bush will finish this job."

Ronald Reagan



# INVITATION

**The Hungarian-American Republican  
Federation of New Jersey**

cordially invites you to attend the

## **1988 KICK-OFF CAMPAIGN**

### **FOR THE ELECTION OF:**

**VICE-PRESIDENT BUSH, FOR PRESIDENT  
SENATOR QUAYLE, FOR VICE-PRESIDENT**

**GENERAL (Ret.) PETER DAWKINS,  
FOR U.S. SENATOR**

at the

**St. Ladislaus School Auditorium**  
197 Somerset Street  
New Brunswick, New Jersey

**on OCTOBER 8, 1988**

Dr. Edward Teller, renowned Nuclear Physicist, who represents so much pride to Hungarian-Americans in this country will be honored with a testimonial dinner.

Dr. Teller, National Honorary Chairman of the Hungarian-Americans for BUSH-QUAYLE 1988 CAMPAIGN will be the principal speaker.

We have also invited Mr. Pete Dawkins, Congressman Jim Courter and other dignitaries from Washington.

### **P R O G R A M**

6:00-7:00 P.M. — Complimentary Cocktail Hour  
7:00 P.M. (SHARP) — Dinner  
8:00 P.M. — Program

### **FOR INFORMATION PLEASE CALL:**

545-6065 Mr. J. Belső  
469-7500 Mr. S. Vajtay  
545-0361 Mr. S. Horvath

DONATION: \$20.00

# MEGHÍVÓ

**A New Jersey Magyar-Amerikai  
Republikánus Szövetség**

szeretettel meghívja Önt

**1988. OKTÓBER 8-ÁN, SZOMBATON**

este 6 órakor

**a Szent László Iskola dísztermében**

(197 Somerset Street, New Brunswick, NJ)

tartandó választási összejövetelre, ahol

**BUSH alelnök, elnöki**

**Szenátor QUAYLE, alelnöki és**

**PETER DAWKINS, nyugalmazott  
tábornok, U.S. szenátori**

kampányát hivatalosan megindítjuk.

A díszvacsora keretében

**DR. TELLER EDÉT**

a világhírű magyar atomtudóst ünnepeljük 80-  
éves születési évfordulója alkalmából.

Az est főszónoka:

Professzor TELLER EDE, a Magyar-Amerikai Bush-  
Quayle 1988 Campaign Tiszteletbeli Elnöke lesz.

Washingtoni és Trentoni vezető személyek szintén részt vesznek a vacsorán és a programban.

### **P R O G R A M**

6-7 P.M. — ingyenes koktél

7 órakor — kitűnő vacsora

8 órakor — Dr. Teller Ede felszólalása.

ADOMÁNY SZEMÉLYENKÉNT 20 DOLLÁR

**Bővebb felvilágosítás és jegyrendelés végett a  
következő számokat hívjuk:**

Belső Gyula: 545-6065  
Vajtay István: 469-7500  
Horváth Sándor: 545-0361



# Magyar Királyi Csendőrség

100 év

1881

1981



Híven, Becsülettel, Vitézül

Mindhaláláig!



# M E G H Í V Ó

A MAGYAR KIRÁLYI CSENDŐRSÉG alapításának századik évfordulójára emlékezik meg a Magyar Királyi Csendőr Bajtársi Közösség new brunswicki Csoportja 1981. március 7-én, szombaton este ½7 órai kezdettel a Szent László Teremben New Brunswickon. A szokásos finom magyaros vacsoráról és hűsítő italokról a rendezőség gondoskodik. Zenét a híres HUNGÁRIA zenekar fogja szolgáltatni. Részvételi díj személyenként \$15.00, amit február 28-ig Földes Domokos 177 Green Street, Somerset, NJ 08873 (Telefon: 246-0358) alatti lakos címére beküldeni szíveskedjenek. A múltból okulva, kizárólag csak elővételben tudunk helyet biztosítani és nem több személynek, mint 240, figyelembe véve a bejelentkezési sorrendet. Minden valószínűség szerint ez az utolsó Csendőrnapi rendezvény és nem szeretnénk ha olyan Barátainknak nem tudnánk helyet biztosítani, akik éveken, sőt évtizedeken keresztül mindig velünk voltak.

Minden Csendőr bajtársunkat és barátainkat szeretettel hív és vár a Csendőr bajtársak nevében:

*Horváth Sándor csoportvezető*





MHBK

HUNGARIAN VETERANS ASSOC.

(HADAK ÚTJÁN)

P.O. BOX 190, ISLINGTON "A"

TORONTO, ONT., M9A 4X2, CANADA

B.L. 1991/1.

Lapzárta után kaptuk a szomorú hírt :  
vitész Koltaváry L. Dénes az MHBK U.S. Főcsoportvezetője  
73-ik születésnapján, 1990. október 6-án  
Los Angelesben váratlanul elhunyt.  
Életéről, munkásságáról a következő számunkban  
megemlékezünk.